Otodik eloadas (Fizika)

A teljesitmény

A P teljesitmény a munkavégzés sebessége. Tudjuk, hogy egy emelettel feljebb menni a 1épcsdn
viszonylag konny tevékenység, viszont felugrani a 1€pcsd aljardl a tetejére dltalaban lehetetlen. Pedig
éppen ugyan azt a munkat kell elvégezniink az ugras sordn is, csak sokkal gyorsabban! Ekkora
teljesitményre az emberi test nem képes. Definicid szerint az 4tlagos €s a pillanatnyi teljesitmény a
kovetkezd:

AW
P)=—"—
(P) At

. dW
P=—.
dt

A teljesitmény mértékegysége a J/s=1W (watt). Amig az egyszerii gépek képesek az erdnket megsok-
szorozni, addig a teljesitménygépek a munkavégzés sebességét novelik. Ilyen az {j és a szdmszeri],
amellyel megsokszorozhat6 az emberi teljesitmény. A g6zturbina pedig igen nagy folytonos teljesit-
mény leadasara képes.

Az impulzusmegmaradas torvénye

Olyan mechanikai rendszerben, amelyben nem hatnak kiilsé er6k, a testek m tomegének és U sebességeinek
szorzatdsszege id6ben allando.:
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Ezt nevezziik az impulzusmegmaradas tételének. Ezzel magyarazhat6 pl. az evezés, a rakétamozgés
vagy a l6fegyverek visszalokddése.

A pontrendszerek és iitkozések

Az anyagi pontok tetszdleges halmazat pontrendszereknek nevezziik. Ilyen pontrendszert képez
pl. egy roppélydjan darabokra robbané l6vedék, a Naprendszer, vagy rugdkkal dsszekapcsolt testek-
bol all6 rendszer. A merev testek is a pontrendszer dltaldnositdsdnak tekinthet6k. A merev testeket
felépitd anyagi pontok egymashoz viszonyitott helyzete a mozgas soran nem valtozik. A tomegkozép-
pont (TKP) az a képzeletbeli pont amelybe a pontrendszer 6ssztomegét, helyettesithetjiik. Bizonyithato,
hogy egy pontrendszer tigy mozog mintha az dsszes tomeget a TKP-ba helyettesitenénk és a TKP-ra
csak a kiils6 erdk ereddje hatna. A belso erdk pedig erd-ellenerd parokként kioltjak egymds hatdsat.
Miinchausen baré elmondésa szerint sajit varkocsandl (hajfonatdnél) fogva emelte ki magit a moc-
sarbol, ami lehetetlen.

Merev testek kozotti, rovid idejd, intenziv kolcsonhatast {itkozésnek nevezziik. Példak: padlo-
sarok (jaras), billiardgolyok iitkozése, baseball iit6-labda, tenisz iit6-labda, 6kolvivas, dokkolas (tirku-
tatds), nehézion iitkoztetések, lovedékek becsapdddsa (vadaszat, hadtudomdny). Az iitkozések elmélete
meglehetdsen bonyolult, ezért a tovabbiakban csak a legegyszer(ibb esetekkel (centralis, egyenes
titkozésekkel) foglalkozunk. Ez azt jelenti, hogy a testek sebességvektorai egy egyenesbe esnek €s at-
mennek a testek TKP-jain. Az alapprobléma a kezdeti tomegek és sebességek ismeretében az iitkozés
utdn kialakul6 sebességek meghatarozasa. Az litkokozések egyik hataresete a tokéletesen rugalmatlan



itkozés. Ekkor a rendszer mechanikai energidjanak egy része hové, hanggd és maradandé deforma-
ciova alakul. A tapasztalat szerint az iitkoz6 testek kozos sebességgel haladnak tovéabb. Pl. 1égparnés
asztalon két Hg-csepp litkozése nagyon j6 kozelitéssel rugalmatlan iitkozésnek tekinthetd. A tokélete-
sen rugalmatlan {itkozésre vonatkozé megmaradasi tételbdl a kozos sebesség konnyen szdmolhat6:
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A hové, hanggd és maradand6 deformdciova alakult energiat nevezziik mechanikai energiaveszteségnek.
A mechanikai energiaveszteség a kezdeti és végéllapotbeli energidk kiillonbsége:
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A tokéletesen rugalmas iitkdzés sordn nincs energiaveszteség vagy mértéke nagyon kicsi. Ekkor
érvényes mind az impulzus, mind a mechanikai energia megmaradas torvénye is:
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Az iitk6zés utan kialakul6 kozos sebességek a kovetkezok:
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